

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

España DE HOY

Madrid, Marzo 3
A BUENA HORA!

En el Congreso se promovió ayer un incidente con motivo del discurso pronunciado por el general Primo de Rivera en el Senado, contestando los ataques que el señor Nogués había dirigido en el Congreso a los generales que últimamente ejercieron mando en Cuba y Filipinas.

El señor Nogués, agriamente censurado por el general Primo de Rivera en dicha sesión, se defendió anunciando una interpelación al Gobierno sobre la conducta observada por los últimos Gobernadores generales de Cuba y Filipinas.

Esta interpelación provocará seguramente acalorados debates.

EL MINISTRO DE CUBA

Don Cosme de la Torre presentará hoy á S. M. el Rey las credenciales que lo acreditan como Ministro Plenipotenciario de la República de Cuba en España.

EN HONOR DE PEREDA

La prensa en general dedica sentidos artículos al insigne novelista montañés don José María Pereda.

REUNIÓN MISTERIOSA

Háblase con mucho misterio de una reunión que han celebrado algunos generales; pero no se dan pormenores de los asuntos tratados en ella.

ACTUALIDADES

Un colega ha extrañado que ayer se diera cuenta en esta sección de la salida del director del DIARIO, para asistir á la entrega oficial de la estación aerográfica del Mariel.

Y tiene razón el compañero para mostrar extrañeza: lo importante no era que el Sr. Rivero fuese al Mariel en compañía de los señores Secretarios de Gobernación y Obras Públicas, pues las deferencias que estos guardan al DIARIO DE LA MARINA son bien conocidas, sino que la República de Cuba contase ya con el servicio de la telegrafía sin hilos perfectamente organizado.

En un grupo de moderados, dice *El Mundo*, se hablaba de la renuncia del señor Méndez Capote.

Uno de los representantes del grupo de gran influencia entre sus correligionarios—decía:

—Eso se arregla. La impresión general es que la Asamblea Nacional Moderada no aceptará la renuncia de don Domingo. Y se sabe que á éste le han llegado á lo vivo los argumentos aducidos por la comisión del partido Nacional que, presidida por el general Emilio Núñez, le visitó el otro día.

Por todo esto, lo de Méndez Capote... "no será nada".

Más vale así.

Según verán nuestros lectores en la interesante carta de Madrid que publicaremos mañana, Mahomet Torres, jefe de los representantes de Marruecos en las conferencias de Algeciras, se pasa la mayor parte de las sesiones roncando como un patriarca.

No se puede dar mayor tranquilidad diplomática.

Imítete el señor Méndez Capote en la próxima asamblea del partido moderado y ya verá cómo sus correligionarios le dan arreglo al asunto á medida de su deseo.

Porque aquí, como en Algeciras, hay algo que se impone á todos: la necesidad de evitar un rompimiento.

LA PRENSA

Por error de caja, ayer salió en la sección de «La Prensa», no sólo empastado un párrafo del suelto que dedicábamos á comentar la salida de la Habana de la señora Alicia Roosevelt de Longworth, sino mutilado en su mayor parte, pues dejó de entrar en el ajuste de la plana el contenido de las dos últimas cuartillas.

He aquí restablecidos, como se escribieron, el párrafo empastado y la conclusión del suelto, suprimida.

Decía el párrafo:

«Más que una dama, parecía un enviado extraordinario de una potencia amiga, con misión política trascendental, gravísima, según el apartamiento en que se la tuvo, durante su estancia entre nosotros, de nuestro mundo femenino.»

Seguía el comentario, y terminaba con lo que sigue:

Y esa impresión no habría que extrañarla, teniendo en cuenta estas otras por la misma señora recogidas y comunicadas al señor Director de *El Mundo*, respecto de nuestra situación:

«Es otra Cuba la que yo he visto—dijo refiriéndose á su viaje de hace cinco años.—Desde mi anterior visita á la presente, parece que ha pasado un siglo, no cinco años. Entonces todavía existían huellas de la lucha, vestigios de la miseria, rastros de las enfermedades endémicas que tanto pavor infundían á los extranjeros. Pero... ¡qué cambio tan delicioso y completo! Todas las clases del pueblo en la más perfecta confraternidad; el pueblo viste bien; por todas partes, todos los lugares que he visitado, tienen un aspecto

de prosperidad que es consolador y sumamente grato. No he visto pobres, ni una cara que no sonría; y con un gesto encantador y con una ligera inclinación de cabeza, dijo: "¡es que no hay pobres en Cuba!"

Alicia no ha visto pobres en Cuba y eso es evidente, porque, si los viera, su caritativo corazón no hubiera dejado de socorrerlos con algún donativo.

Y ¿cómo no pensar que aquí nadamos todos en la abundancia, si hasta el Banco de Santiago de Cuba, considerándola pobre, le regaló—á falta de cosa más á mano—un cheque de 500 pesos?

En cuanto á que en Cuba todas las caras sonrían, mucho debió contribuir á esa impresión el coincidir el viaje con los Carnavales.

Porque si Alicia hubiese visto algunos rostros sin disfraces ¡cuántas lágrimas hubiera servido en muchos ojos!

Pero no profanemos con el desencanto las halagüeñas ilusiones de la viajera.

Así aseguramos su visita anual á Cuba, prometida momentos antes de partir, al Sr. Govin, en estas palabras:

—«¡Oh! Mi esposo y yo vendremos todos los años á Cuba. Este es el paraíso terrenal!»

No lo es. Pero debiera serlo.

De la carta de un sujeto cansado de la vida: "No se culpe á nadie de mi muerte. Decidido á poner fin á mi existencia y no poseyendo ni valor para ahorcarme, ni recursos para comprar un fusil en Casa Penino aunque sea su precio porcionado, he conseguido que me admitan como enfermo en el hospital Mercedes. ¡Dios pague á mi enfermero el veneno que va á suministrarme por equivocación!"

GACETA INTERNACIONAL

La situación en Hungría se agrava por momentos, y la actitud de los miembros de la Dieta húngara no es la más á propósito para esperar que se solucione fácilmente el conflicto.

Desde hace cerca de un año se deja sentir en aquel reino cierto malestar, cierto ambiente preñado de inquietudes, y ni el anciano Francisco José ni sus hombres de gobierno serán capaces de hacerlo volver á la normalidad, dado que la agitación política ha tenido en estos últimos meses un rápido y progresivo aumento.

Al romperse las negociaciones entre el gobierno y las oposiciones coaligadas, vuelve Hungría á encontrarse en idéntica situación que en 1848; y toda vez que el barón Fejervary y M. Francisco Kossuth, jefes respectivamente del gobierno y de la coalición, se hallan frente á frente, la catástrofe parece inevitable. Para sostener en vigor el decreto de disolución del Parlamento húngaro, ha sido preciso que tropas del ejército lo ocuparan y expulsaran de él á sus miembros, y el haber tenido que

intervenir la fuerza armada crea una situación tan difícil y tirante, que probablemente terminará por lo más terrible que puede ocurrir á una nación; la guerra civil.

El guerrero Guillermo se defiende de los ataques que la prensa le dirige y trata de justificar su conducta ante el mundo, explicando el por qué de su intransigencia en las deliberaciones que se sostienen en Algeciras.

Dice que Francia no solo pretende ser la que controle la cuestión de la policía, sino que quiere, en la creación del Banco nacional marroquí, contribuir con las cuatro quintas partes del capital. Esto le daría tal preponderancia y dominio tan exclusivo que vendría á convertirse en árbitra de los destinos de aquel imperio.

Un poco difícil me parece hoy por hoy saber la parte de razón que á cada uno asiste en el actual litigio; pero lo cierto es que en estas disputas, entrevistas y declaraciones se pasa el tiempo y esto y no otra cosa es lo que quiere ganar Alemania. Con la tática de la resistencia pasiva hay siempre la ventaja de aprovechar una oportunidad, la que se presentará tanto más fácilmente cuanto más se prolongue la situación.

Tan solo así se explica que el cable no anuncie alternativamente un rompimiento en las deliberaciones ó una esperanza de arreglo satisfactorio; y en este trasiego se ve claramente que la astucia alemana trata de conseguir, lo que el derecho no le puede conceder y que M. de Tattenbach representante de Alemania en Algeciras, conociendo perfectamente la historia del canciller ruso M. Bestujev, pretende imitarlo por convenir así á los intereses de su nación.

Parece que este diplomático ruso entorpecía toda discusión con motivo de sus defectos físicos y de su desconocimiento de idiomas extranjeros; su sordera y tartamudez incurables, unido á los garabatos que hacía al escribir, eran la desesperación de las cancillerías. En las conversaciones se hacía repetir cien veces lo que se le decía y á él era punto menos que imposible el entenderle.

Pues bien; cuando la desgracia le alejó de su puesto, vióse con asombro que la letra de M. Bestujev era magnífica, que recobraba inmediatamente el uso expedito de la palabra y la finura de oído é *ítem* más, el conocimiento perfecto de los idiomas extranjeros que hasta entonces había fingido ignorar.

¡Oh, sinceridad de la diplomacia!

TELEQUINO.

LOS AMERICANOS DE ISLA DE PINOS

En reciente reunión celebrada por los americanos residentes en Isla de Pinos en el "American Hotel" se discutió nuevamente si convenía ó no colocar la Isla bajo la dependencia de los Estados Unidos, nombrándose una "comisión de relaciones" para redactar un manifiesto, documento que se enviará al Presidente Roosevelt, en el cual se describirá la situación de los americanos en la Isla, y se le pedirá que nombre y envíe un Gobernador mientras se resuelve el tratado relativo á la Isla de Pinos. También se nombraron comisiones para hacer el censo de población en la Isla y de las propie-

dades que tienen americanos, cubanos y "otros extranjeros".

A la reunión asistieron ciento diez americanos, reinando en ella gran entusiasmo y armonía. Se acordó levantar fondos para enviarlos á Mr. Ryan, delegado del titulado "Gobierno Provisional" que está en Washington defendiendo los intereses de los americanos de Isla de Pinos, y por último se determinó celebrar otra junta el día ocho del corriente, con objeto de recibir los informes de las comisiones nombradas y tomar los acuerdos que se juzguen oportunos.

EN CONSTANTINOPLA

Poco á poco se va abriendo paso la civilización en el viejo imperio otomano. La mitad de los habitantes de la capital ya se afeitan solos con la máquina "Star" y usan tirantes "President" de los que venden "Los Americanos", Muralla 119.

MUERTES POR LA ELECTRICIDAD

La caída en el corto intervalo de 24 horas en distintos lugares de la ciudad y desde la cima de dos postes eléctricos, de dos empleados que tenían á su cargo ese servicio de alumbrado, falleciendo el uno y quedando mal herido el otro, inspiró al ilustrado redactor de la Sección de *La Prensa* del DIARIO DE LA MARINA, una nota en la que, ante la frecuencia con que se repiten tan lamentables accidentes, se pregunta si no valía la pena de pensar que las Compañías buscaran para el desempeño de esos menesteres, personal inteligente en mecánica, ó se les preparase con algunas lecciones que les hicieran conocer el peligro de los trabajos que han de realizar para esquivarlos? Va haciéndose preciso—agrega el autor—que los operarios que se emplean en el arreglo de los alambres eléctricos, suban á los postes provistos de trajes y guantes aisladores para prevenirse contra una muerte segura al más leve descuido, ó por lo menos, instruidos del riesgo que corren, y, por la tasa en el trabajo ó cualquier otra causa, no ponen en sus operaciones el reposo y el cuidado que se requieren".

De acuerdo en un todo con tan útiles y oportunos consejos, me permito recordar que hace quince años cuando empezaron á hacerse en esta ciudad, las aplicaciones de la electricidad á la industria, dolorosamente impresionado con el primer caso de muerte ocurrido en un joven obrero del departamento eléctrico del alumbrado, en un folleto (1) que entonces publiqué, indicaba como hoy lo hace el DIARIO DE LA MARINA, la necesidad de adoptar medidas para prevenir tan lamentables accidentes.

El Gobierno—decía entonces—debe reglamentar este servicio público, fijando la intensidad de la corriente, procurando que ésta se transmita por conductos subterráneos en vez de aéreos; debe exigir á las empresas que los que dirijan y trabajen en los talleres sean personas competentes en la materia, obligándolas igualmente á que los electricistas recorran constantemente las líneas para evitar contactos de unos conductores con otros y para que cui-

(1) Consideraciones médico-legales acerca de la muerte por la electricidad. Habana. Imprenta de A. Alvarez, 1891.

den de la conservación de las sustancias aisladoras. Con esas y otras precauciones más, que dictasen una Comisión técnica especial, ó la Academia de Ciencias, y, además, con una inspección oficial periódica, podrían suprimirse muchas de las causas de esos accidentes.

Desde entonces acá nada se ha hecho por evitarlos y las muertes ocasionadas por la electricidad industrial se han sucedido con demasiada frecuencia.

El Sr. Emeterio Zorrilla, Administrador general de la Empresa, envió al DIARIO DE LA MARINA, al día siguiente de la aparición del suelto, una carta explicando que esos accidentes se debieron á la imprudencia de dichos empleados que olvidaron las reglas de precaución que la Compañía tiene establecidas. La Compañía, dice, tiene provisto de capas, guantes y botas de goma á todo su personal y esta posee los conocimientos suficientes y la competencia necesaria para el desempeño de su cargo.

Pero como no es la Empresa que administra el Sr. Zorrilla la única que utiliza la fuerza eléctrica, sus aplicaciones industriales se han extendido por todo el territorio de la República. Las oportunas observaciones del DIARIO no han perdido nada de su valor y se hace indispensable el Reglamento que indicaba ya desde 1891 y que debe tener un carácter general dictado por la Secretaría de Gobernación.

La *Energía eléctrica*, revista general de electricidad y sus aplicaciones, de cuyo Cuerpo de Redacción es Presidente el sabio don José Echegaray, publicó en 1901 el Reglamento técnico al que han de someterse las instalaciones eléctricas en España. Con algunos cambios de adaptación, este Reglamento pudiera servir de pauta al que se promulgase. Igual práctica se sigue en otros países. En Alemania se han reglamentado hasta las fábricas de acumuladores. Con todas estas precauciones los accidentes por la electricidad industrial han disminuido considerablemente.

DR. EDUARDO F. PLA.

De Instrucción Pública.

El Secretario de Instrucción Pública ha dirigido la siguiente circular á los Inspectores pedagógicos de las provincias y Superintendentes de Instrucción de los distritos urbanos:

Señor:

Entre las instrucciones dadas por esta oficina á los señores Inspectores pedagógicos y Superintendentes de Instrucción en 14 de Septiembre de 1904 que no han sido modificadas ni derogadas, se encuentran las siguientes:

"También creo oportuno que se indique á los maestros la conveniencia de anotar en otro libro los programas de clases y á continuación un bosquejo del trabajo diario, apuntando, si es posible, el resultado obtenido. Para conseguir esto, que tantas ventajas ha de producir, no sólo á la Inspección, sino á la orientación de la enseñanza, confío en el celo, diligencia y fino de usted que sabrá convencer al maestro de que no se trata de importunarle con un nuevo trabajo; sino que, por el contrario, esta práctica ha de facilitarle más

LO VIO TODO EL MUNDO!

TEATRO ALHAMBRA

COMPANÍA DE ZARZUELA

Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: Enseñar al que no sabe.

A las nueve: **La Brujería**

1200 8 F



CAPAS DE AGUA

á precios de fábrica.

Si está V. á bien con su dinero y quiere comprar un buen

Arnés ó una buena Montura

de calidad superior y por módico precio, pase por

EL GRAN HIPODROMO

Habana 85,

y conseguirá lo que desea. Hay en existencia todo lo que pueda desearse en Tala-bartería.

Los que fueron á las carreras de automóviles, los que asistieron á los festejos de Mrs. Longworth, los que asistieron á las fiestas de la patria y á las fiestas de carnaval, á todos los turistas que hoy nos visitan, y á la mayoría de nuestros habitantes, con la gran pluma, con la *sin igual* pluma *Ideal de Waterman*, en el bolsillo.

Aceite de Coco Refino

(LA FUNDADORA)

para toda clase de maquinaria; es la mejor y la más barata. La gastan los Ferrocarriles, Tranvías, Ingenios, Talleres, Fábricas de Jabón, etc.

Se vende en las Ferreterías; y el depósito general en Muralla 44.—S. Díaz y Compañía.

2444 151-21

P. FERNANDEZ Y CA

S. EN C. TELEFONO 399

ALMACENISTAS IMPORTADORES

DE PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

IMPRENTA,

ENCUADERNACION Y RAYADOS

Agentes de KEUFFEL & ESSER Co. de New York

PARA TODA CLASE DE INSTRUMENTOS Y ARTICULOS PARA INGENIEROS Y AGRIMENSORES

GRAN NOVEDAD EN TARJETAS PARA BAUTIZOS

"ALBUM DE CUBA" Postales con 12 vistas
"60 Albums por \$ 10 plata.

Es la pluma tintero, realmente *Ideal*, la pluma *Ideal de Waterman*.
Y se vende siempre en la librería
WILSON, Obispo 52
ENTRE HABANA Y COMPOSTELA

Polvo de Arroz

Boton de Oro

de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.

Deposito: Salas Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Deposito tambien de los ricos sirones para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y nanequados. 1 M

El cierre de puertas

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela, que en los días festivos no podemos vender nada ni llevar encargos á domicilio, respetando con esto las órdenes de nuestro dignísimo Alcalde y para dar, á la vez, algunas horas de descanso al dependiente que trabaja durante seis días.

Aprovechamos esta ocasión para manifestar que hemos recibido los últimos modelos en calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños, y que, como siempre, detallamos con una pequeñísima ganancia.

Damos sellos para regalos de la gran Compañía Internacional.

Galiano 83. Tel. 1698

LA OPERA. PELETERIA

su labor y hacerla más fructuosa; porque le servirá, en un principio, de advertencia de lo que tiene que hacer; de justificante, después de la tarea realizada, y además, de alivio, en atención a que, con las rectificaciones necesarias, podrá servirse de estas notas para la preparación de lecciones en los cursos sucesivos".

"Siempre que lo estime oportuno, convoque a todos ó a parte de los maestros del distrito, en horas que no sean de clases, con objeto de cambiar impresiones con ellos acerca de la importante misión que les está confiada y darles consejos y enseñanzas de que puedan deducir algún provecho para sí y sus alumnos.

"Quedaré altamente complacido de que esas conferencias se realicen á menudo bajo la acertada dirección de usted. No necesito advertir que, por ningún concepto, se obligue á los maestros a realizar actos de los que pudiera inferirse que se somete á prueba su competencia. Así se lograría que todos curran llenos de entusiasmo y dispuestos a mejorar sus condiciones".

Con respecto á la primera de estas instrucciones, ha podido observarse en las hojas de inspección remitidas por usted que, en la mayoría de los casos, los maestros no realizan esa labor personalmente, pues ni redactan por sí mismos los programas ó bosquejos de lecciones, ni llevan el diario de clases del aula en que trabajan; sino que, por el contrario, eluden ó desnaturalizan el propósito de la recomendación de este Centro, sirviéndose de programas trazados en libros y revistas profesionales, los cuales no deben utilizarse más que como guías ó pautas de lo que deberá hacer cada uno en cada caso, según las circunstancias. Asimismo, aparece de dichos informes que otros maestros han desatendido en absoluto esta recomendación, que de una parte esteriliza su labor y de otra perjudica el adelanto de los niños.

Respecto de los programas ó bosquejos de lecciones, encarezco á usted que recomiende con toda eficacia á los maestros que cumplan lo que sobre el particular se dispone en la circular número 13 de la Junta de Superintendentes, y en cuanto al diario de clases deberá usted procurar que en lo adelante lo lleven todos los maestros. En este diario, que puede redactarse en una libreta cualquiera, se harán constar: 1º, la fecha del día; 2º, la asignatura objeto de la clase; 3º, los ejercicios empleados para dar la lección; 4º, la finalidad que el maestro se propone; 5º, el resultado obtenido; y 6º, las observaciones que el maestro crea conveniente anotar. Al preparar sus lecciones, éste escribirá en su diario la fecha, la asignatura, los ejercicios y la finalidad, y después de rendir su labor diaria, anotará el resultado y las observaciones.

Con relación á la segunda de las instrucciones citadas, ó sea, la reunión con los maestros, esta oficina ha observado con sentimiento que muy raras veces se llevan á efecto, siendo como son tan eficaces para el mejoramiento de la cultura profesional, para fortalecer los vínculos del compañerismo y para la obtención de otros beneficios no menos importantes que no escapan, sin duda, á la inteligencia de usted.

En tal virtud, le ruego que, teniendo en cuenta las razones que se aducen en las propias instrucciones transcritas y las que informan en abono de ellas la presente comunicación, cuide celosamente del cumplimiento de las mismas para el mejor resultado de la gestión á usted confiada y de los esfuerzos que se vienen realizando en favor de la educación y la enseñanza de la niñez cubana.

Sírvase acusar recibo de la presente. De usted atentamente, MANUEL FRANCISCO MANILA, Secretario de Instrucción Pública.—Sr. Superintendente de Escuelas de Cuba.

EDUARDO AULES

De regreso de su excursión á París, Madrid y Barcelona, hemos tenido el gusto de abrazar en esta redacción á nuestro querido amigo el disipante autor dramático y conocido escritor catalán Dr. Eduardo Aules, el cual vuelve á encargarse de su acreditado puesto.

El Sr. Aules ha sido muy festejado durante su permanencia en la capital de Cataluña por periodistas, literatos y artistas, quienes hicieron representar en las veladas que le dedicaron algunas de las obras más escogidas de su repertorio.

Celebramos el regreso de nuestro excelente amigo y su estimable familia, reiterándole desde estas líneas nuestro cariñoso saludo.

Consecuencia: el triunfo corresponde al Sr. Calleja, y al Sr. Montalvo abonar el almuerzo en "Miramar", que si mal no recuerdo, fué la base de la apuesta.

Conociendo usted ya quién ganó, no cabe otra cosa que esperar la invitación del galante Secretario para que concurramos á "Miramar"; y hasta que eso sea, me repito su atento amigo s. s. E. L. Calleja.

LOS SUCESOS DE GUANABACO

GOBIERNO PROVINCIAL

Las noticias que siguen llegando al Gobierno Provincial acusan tranquilidad en toda la provincia. Los veteranos del interior telegrafían adhiriéndose á los acuerdos tomados por el Consejo Local de la Habana que preside el general Núñez.

El teniente de Policía de la Estación de Regla, detuvo ayer al blanco Gerardo Durán Zayas (a) Nongo, vecino de Agramonte 97, y lo remitió ante el Juez Especial Sr. Valdés Fauly, por ser uno de los autores del asalto al cuartel de la Guardia Rural de Guanabacoa en la madrugada del 25 del mes próximo pasado.

El detenido ingresó en la Cárcel.

Ante el Juez Especial Sr. Valdés Fauly, fué presentado ayer el blanco Francisco Hernández Horta (a) Valiente, detenido por el teniente señor Saenz de la Peña, á causa de ser el individuo que con el nombre de Francisco Fernández Orta (a) Valiente, tomó participación en los sucesos ocurridos últimamente en Guanabacoa.

ULTIMA HORA

LA CAPTURA DEL EX-POLICIA RAMON MIRANDA

Esta mañana, al regresar á su domicilio de Jesús del Monte el teniente de policía señor Pacheco, se encontró que momentos antes había llegado allí, con objeto de que le prestara su protección, el ex-policia de la estación de Regla Ramón Miranda, jefe de la partida levantada en armas en Guanabacoa.

Seguidamente el teniente Sr. Pacheco, hizo presente á Miranda, que quedaba detenido, y dió cuenta de la presentación al capitán Sr. Ezequiel Suarez.

Este, en compañía de Pacheco, condujo á la Jefatura de Policía al detenido Miranda, presentándolo al General Cárdenas.

Después de un breve interrogatorio á que fué sujeto el ex-policia Miranda, el general Cárdenas dispuso fuera conducido ante el Juez Especial señor Valdés Fauly, para que se procediera á lo que haya lugar.

Miranda, al presentarse en casa del teniente Pacheco, lo hizo con el propósito de que éste lo ocultara, mientras pudiera ausentarse del extranjero, pues estaba seguro de que le darian muerte si lo prendía la Guardia Rural ó la policía.

El teniente Pacheco le manifestó á Miranda que no temiese por su vida, pues él respondería entregarlo á los tribunales de justicia sin que se le hiciera daño alguno.

Miranda, que es de color achinado, vestía de pantalón y chamarreta de dril crudo y sombrero de castor.

Durante su estancia en la Jefatura se encontraba muy nervioso y habla con gran recelo.

Al ser conducido ante el juez especial, iba suelto y acompañado del capitán señor Suarez, el teniente señor Pacheco y un vigilante de policía.

Un numeroso público se aglomeró frente á la Jefatura de Policía, mientras Miranda permaneció en ella.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Nos participan los señores García y Fernández haber constituido una sociedad colectiva para dedicarse al comercio de Tienda de Sedería, Quincalla y otros anexos en la calle de Lamparilla 113.

Son gerentes don Feliciano García Prieto don Manuel Fernández Lorenzo y comendatario don Anacleto Ruiz González.

Nos participa el señor Charles L. Delmás, corredor de Aduanas y consignatario de buques, que ha conferido poder general para que le represente en todos sus asuntos á su hijo Carlos P. Delmás y de la Cuesta.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

POSTAL DE REMEDIOS 1º de Marzo.

"Marzo ventoso, y Abril lluvioso" etcétera.

El día de hoy ha ratificado ese refrán, pues está soplando un "briso de platanero", que aturde con su ruido, y ciega con el polvo que levanta.

A esto ha quedado reducido aquí la ola fría anunciada; á un oleaje de viento y polvo.

El Simoun se marchó del Sahara, y vino á Remedios.

El regar de coches y carros son muchos, y las ondas ventosas muchas más.

Luego el polvo es tan colorado y tan sutil, que se cuele por lo más recóndito y... ni preguntas.

Se pone usted una camisa limpia, sale á la calle, y al cuarto de hora da gusto el verla, parece de berrmelon.

Las pobres mujeres, con el mucho viento y el polvo de estos días, sufren lo indecible.

Todo esto lo escribimos para que lo lean nuestros Representantes, á fin de que les recuerden la conciencia, y hagan algo por este pueblo.

Dicen, que: "el que no llora no mama", (salvo honrosas excepciones). Pues bien; yo quiero llorar mucho, por ver si se consigue algo para Remedios, en el próximo Presupuesto.

Si no se consigue, no será por falta de diligencia ni de peticiones.

Cada uno arrima la brasa á su sardina.

FACUNDO RAMOS.

ORIENTE

LA ESTACION DEL "FERROCARRIL CENTRAL"

Las reparaciones que se están llevando á efecto en la estación del "Ferrocarril Central", son de bastante importancia para la mayor comodidad del público viajero y para el ornato de la población.

El edificio tendrá un aspecto muy bonito y elegante, y habrá un salón para damas, muy bien amueblado y acondicionado.

MONUMENTO A CÉSPEDES Y MARTÍ

El escultor D. José Vilalta de Savenha, ha presentado al Ayuntamiento de Santiago de Cuba, el plano y proyecto de monumento á la memoria de los patriotas Carlos Manuel de Céspedes y José Martí, para ser erigido en el paseo que en aquella ciudad lleva el nombre del último. Dicha obra de arte será ejecutada en mármol de Carrara de primera calidad, en todo lo que respecta á la parte arquitectónica y ornamental. La parte escultórica figurativa será de bronce fundido artísticamente.

El precio de la obra es de diez mil pesos, oro americano.

LA EMPRESA DEL ESTE

Ha dado principios á los trabajos para cruzar con sus paralelas el río Guaso y llegar al sitio donde levantará la nueva Estación, que según los planos será elegante y capaz para todas las necesidades del servicio.

NOTICIAS JUDICIALES

A la una de la tarde del miércoles último se celebró en el Juzgado de Corral Páiso el juicio de demanda contra el contratista de la línea de Santa Sofía, por negarse á pagar los jornales de varios trabajadores.

ASUNTOS VARIOS

DELEGACION DE LA CAMARA DE COMERCIO

El miércoles quedó constituida en Sagua, la Delegación local de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la Isla de Cuba.

He aquí la Directiva electa:

Presidente, D. Francisco de P. Machado.

Vicepresidente, D. José Mº González.

Tesorero, D. Gregorio Izaguirre.

Secretario, D. Gabriel Folla y Rodríguez.

Vocales: D. Carlos Alfert, D. Francisco Muñagorri, D. Manuel Rasco, D. Valentín Arenas, D. Francisco Iturralde, D. Evaristo Fernández.

Delegado por la Habana, D. Faustino de Arriba.

FELICITACION

La señorita Carmen Ajero, miembro de una distinguida familia del Camaguey, acaba de ser operada de la apendicitis por el notable cirujano doctor Julio Ortiz Cano, quien con el brillante éxito obtenido, ha demostrado una vez más sus excepcionales dotes de operador.

La señorita Ajero ha sido dada de alta á los ocho días, sin que durante ese tiempo experimentara el más ligero contratiempo, ni la más insignificante alteración de temperatura.

Nuestra felicitación á la paciente, á sus familiares y al doctor Ortiz Cano.

ACADEMIA BARALT EDELMANN

Esta nueva Academia de idiomas de la cual hemos tenido ya el gusto de hablar á nuestros lectores, ha comenzado brillantemente sus trabajos, en clases de inglés, español, francés é italiano, muy concurridas por gran número de señoras y caballeros de lo más escogido de nuestra sociedad y que se muestran altamente satisfechos de la enseñanza que á ellos reciben.

El método es el mismo que en el Instituto se emplea por los catedráticos Baralt y Edelmann.

Las personas que deseen estudiar cualquiera de los idiomas mencionados, tienen en estos días la ocasión de entrar en las nuevas clases para principiantes y discípulos adelantados que están ahora organizándose.

EL SEÑOR FRIAS

Anoche salió para Cienfuegos, por el ferrocarril Central, el senador don José A. Frías.

ADUANA DE CÁRDENAS

Recaudación obtenida en la Aduana de Cárdenas durante el mes de Febrero de 1906.....\$ 59,702-25

Idem id. de 1905.....\$ 46,226-22

Aumento.....\$ 13,476 03

EL TIEMPO

Habana, Marzo 2 de 1906.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Máx	Mín	Med
Termómetro centígrado.....	27.5	18.2	22.8
Tensión del vapor de agua, m. m.....	15.93	13.24	14.58
Humedad relativa, tanto p %.....	86	55	70
Barómetro corregido (10 a. m.).....	762.35		
m. m.....	759.93		
Viento predominante.....	SE.		
Su velocidad media: m. por segundo.....	5.6		
Total de kilómetros.....	488.		
Lluvia, m. m.....	00.		

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

FALLECIMIENTO

Madrid, Marzo 3.—El ex Presidente del Congreso y jefe de partido don Francisco Romero Robledo, ha fallecido de una bronquitis aguda, de la que venía hace tiempo sufriendo.

CICLON

Mobila, Alabama, Marzo 3.—Un violento ciclón ha borrado las calles principales del pueblo Meridian, Mississippi.

El viento derrumbó varias casas y echó al suelo todos los alambres eléctricos que cruzan la población.

Las casas al desplomarse empezaron á arder, á pesar del torrente de agua que caía. La ciudad quedó completamente á oscuras. Las pérdidas son considerables y más de ciento cincuenta cadáveres han quedado sepultados en las ruinas.

BANCO NACIONAL DE MARRUECOS

Algeciras, Marzo 3.—Casi se ha llegado á un acuerdo sobre el proyecto de la organización del Banco Nacional de Marruecos.

Dicha institución de crédito será registrada por 40 años, con un capital de tres millones de pesos en oro.

La Conferencia nombrará al Director y á los principales empleados.

Las desavenencias que pudieran ocurrir entre el gobierno marroquí y dicho Banco, serán sometidas á un tribunal de arbitraje.

ANARQUISTAS DETENIDOS

San Petersburg, Marzo 3.—En la estación del ferrocarril han sido detenidos dos anarquistas que se dirigían á Tsarkoesele, residencia actual del Czar.

A diehos individuos se les han ocupado varias bombas de dinamita.

AUNOMOVILES ARMADOS

El gobierno ruso acaba de recibir una partida de automóviles armados que piensa utilizar para sofocar los desórdenes agrarios.

Dichos vehículos se emplearán también contra los motines en las ciudades.

DESASTRE MARITIMO

Christiania, Noruega, Marzo 3.—Han salido para Ghaesl é islas adyacentes varios vapores con objeto de prestar auxilio á la flota de pescadores que á causa de un violento temporal sufrió un gran desastre en aquella costa.

De trescientos barcos que formaban dicha flota solo sesenta han regresado á puerto.

De todas partes llegan noticias dando cuenta de que se ven muchos barcos flotando con la quilla al flota. La tripulación de la citada flota se componía de mil trescientos hombres.

EL ESPERANZA

Nueva York, Marzo 3.—Procedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor Esperanza, de la línea Ward.

VENTA DE VALORES.

New York, Marzo 3.—Ayer, viernes, vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 881,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

EL JULIA

En la tarde de ayer fondó en puerto el vapor cubano "Julia", procedente de Puerto Rico y escalas, con carga y 20 pasajeros.

EL OLIVETTE

Con carga, correspondencia y pasajeros fondó en puerto en la mañana de hoy el vapor correo americano "Olivette" procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL ALBINGIA

Para Hamburgo y escalas salió ayer el vapor alemán "Albingia" conduciendo carga general.

EL MONTEREY

Hoy se hará á la mar con rumbo á Nueva York el vapor americano "Monterey".

EL HALIFAX

El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy procedente de Cayo Hueso con carga y pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE GAMBO

Plata española... de 90% á 90% V. de 91 á 93 V.

Billetes B. Español... de 4% á 5 V.

Oro americano contra español... de 108% á 109 P.

Oro amer. contra plata española... á 19 P.

Centenes..... \$ 5.80 plata.

En cantidades..... \$ 5.81 plata.

Luises..... \$ 4.68 plata.

En cantidades..... \$ 4.64 plata.

El peso americano en piaa española..... á 1-19 V.

Habana, Marzo 3 de 1906.

Sección Mercantil.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Amacon:

275 terc. manleca pura Sol, T. N. \$11% qt.

350 terc. " " " " " " " " " " " "

275 cuéctas " " " " " " " " " " " "

300 c. l. 17 lib. " " " " " " " " " " " "

300 c. l. 7 " " " " " " " " " " " "

257 c. l. 3 " " " " " " " " " " " "

45 terc. Jamones Melocotón, pierna, \$16-75.

200 c. cerveza P. P. \$10-00. c.

150 c. " " " " " " " " " " " "

100 c. maicena El Globo, E. \$7-50. c.

100 c. " " " " " " " " " " " "

25 c. agua Burlada, E. \$6 c.

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " " " " " " "

30 c. " " " " " " "

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

S. J. M.—Recibidas sus dos notas referentes a la historia de Cuba y la de España en cien palabras cada una. El plazo para recibir otras terminará el día 1.º de Abril.

M. S.—El cometa Halley pasará por el perihelio el 16 de Mayo de 1910. No tengo datos para contestar a Vd. con la precisión que Vd. desea; pero según mis cálculos hechos a la ligera, y que pueden estar equivocados, porque necesitan comprobación, el cometa Halley no estará en conjunción ni en oposición con la tierra en el momento del perihelio. Estará en cuadratura con nuestro planeta y será visible a las primeras horas de la noche. Podrá verse antes del 16 de Mayo cerca de media noche, y después por la madrugada. Su período de revolución es de 76 años, pero las perturbaciones planetarias le hacen adelantarse o retardarse ese período. Su cola es pequeña y el tamaño del núcleo tampoco será muy grande aunque visible a simple vista.

P. S.—Si hubiese presumido que usted se iba a molestar por lo del peso y la gramática, no se lo hubiera dicho. Dispense, y vamos a otra cosa. Ahora resulta que Vd. me ha hecho varias preguntas sobre gramática, no porque Vd. la ignore, sino para ponerme en un aprieto y darme zancadilla.

Pues lo ha logrado Vd. En lo de interés estuvo equivocado; la palabrita es esdrújula según el diccionario de la Academia. No soy de los que se ponen colorados cuando les demuestran su ignorancia en alguna cosa, ni me ofendo cuando me llaman bruto; porque de eso todos tenemos, y más el que menos se lo figura. Veo que Vd. está muy al tanto de los errores de gramática en la prensa. Pues mire Vd. amigo, hay muchos más de los que Vd. cita y de los que Vd. piensa haber hallado. En la carta de Vd. hay una porción. No sospeché que sus preguntas eran satíricas, y ahora al saberlo por Vd. me alegro de haberle dado un berrenchén. Los satíricos son así: les gusta dar bromas, pero no aguantan que se las den. Los que escribimos para el público no somos perfectos ni infalibles; y por mí le aseguro que cuando escribo un disparate, lo hago inconscientemente, pero a sabiendas nunca. Soy poco amigo de consultar mis cosas, ni de leer a nadie lo que escribo; prefiero equivocarme a molestar a otros con mis latas; así me llevo toda la culpa cuando yerro y toda la gloria cuando acierto. Me alegro que tenga Vd. muchas gramáticas. A mí no me gusta decir los libros que tengo, para que no me los pidan prestados. Ya vé que no le doy la llamada por respuesta; pero después, téngalo por seguro, si se trata de cuestiones gramaticales.

R. V.—La lengua catalana no tiene Academia ni diccionario oficial; y este es el motivo por que los escritores catalanes no siguen todos una misma ortografía.

Mas la tendencia general en ellos es bastante uniforme. Sólo discrepan en alguno que otro vocablo, y eso tiene poca importancia. Las Academias de los idiomas son puras instituciones de adorno para dar lustre al florecimiento literario, y nada más. Su autoridad es tan débil, que a veces los mismos académicos la desconocen. En la época más brillante de nuestro idioma no había Academias, y cuando se formó la actual, empezaron a decaer la literatura y la lengua. Todo lo que, siendo producto natural, se halla artificialmente reglamentado, degenera en pobre y raquítico. El idioma capillado y recortado por la Academia me hace el efecto de esos arbolitos igualados a tijera que pierden la majestad y galanura de sus formas espontáneas, y son la Naturaleza puesta en ridículo.

Si quiere V. formarse una ortografía buena en catalán, lea los autores más notables, y en los casos de duda (que serán pocos) siga V. al que más le plazca, con tal que sea buena firma, y no cometerá error en su manera de escribir.

M. Su artículo está bien escrito, aunque se resiente de poca práctica. Se necesita para esta clase de trabajos, mayor amplitud de conocimientos adquiridos en autores de primer orden. El libro que a V. le ha impresionado tanto, es algo mediocre como obra literaria; solo es leído por las ilustraciones de tercera o cuarta fila. Le falta verdadero sentimiento poético y riqueza de imaginación. La filosofía que impera en dicha obra es de bajo vuelo. El autor solo fué un gran erudito en lenguas orientales. En materias religiosas, no supo ahondar; apenas hizo un mero análisis de la superficie. Si leyese V., por ejemplo: "El Genio del Cristianismo" por Chateaubriand, sentiría V. en su tierno corazón la grandeza de lo sublime palpitando en el fondo de aquellas mismas cosas que Volney encontró deficientes y miserables.

TRIBUNA LIBRE

Jovellanos, 26 de Febrero de 1906. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. [Habana.

Muy Sr. mío: Permítame Vd. que desde las columnas de su periódico, celoso defensor de todos los intereses legítimos, proteste, a nombre de la desventurada clase de cultivadores de caña, contra el sentido de la carta que, firmada por A. Galindez y C^o y dirigida con fecha 22, desde Matanzas, al señor Presidente de la Comisión Permanente de la "Li-

ga Agraria", insertó el DIARIO en su edición de la tarde del 24 del mes actual.

La razón social A. Galindez y C^o, en vista del desastre de la zafra y como medio de conjurar la crisis de los centrales... a costillas de los cultivadores, propone nada menos que la celebración de una junta de hacendados y colonos, a fin de que estos se resignen a sufrir una rebaja en el precio de su fruto, alegando que como las cañas no tuvieron oportunamente lluvias que las desrollasen y después los necesarios frios para madurarlas y sazonalas, están produciendo alrededor del veinticinco por ciento menos de azúcar y porque lo equitativo, lo justo y lo natural—se añade—es que el agricultor que entrega al fabricante una materia prima deficiente ó en malas condiciones, sufra una rebaja en el precio convenido por el fruto bueno en relación al fruto malo que entrega. Todo lo cual equivale a aplicar a las relaciones entre cultivadores y hacendados la ley del embudo con un radicalismo admirable.

Sabido es que el cultivador no participa en lo más mínimo del azúcar de miel, que queda por completo a beneficio del central. En la zafra pasada, dicho azúcar valió tanto como el de guarapo pagado a muy buen precio. Sacando a plaza lo equitativo y lo justo, ¿cómo entonces la razón social A. Galindez y C^o la iniciativa para la celebración de una junta de hacendados y colonos, a fin de que estos participaran en algo de las exorbitantes ganancias de los primeros? En las zafras en que la caña, por excepcionales beneficios del tiempo, produjo más azúcar que normalmente, ¿hay memoria de que A. Galindez y C^o se le ocurriera proponer la reunión de la susodicha junta, a fin de aumentarle al agricultor el precio de su fruto "por justo, natural y equitativo"?

Si como confiesa la firma de referencia, las cañas no se han desarrollado bien por falta de lluvias oportunas, ¿la considerable merma del fruto en peso y cantidad que eso supone, la sufre el central ó la soporta por entero el cultivador? Si este año la caña tiene poca longitud, escaso volumen y poco peso (pérdidas a cargo del cultivador, que se calculan en un treinta por ciento), ¿además resultan poco guaraperas (pérdidas a cargo del central, que la razón social dicha supone de un veinticinco), lo lógico que es cada palo aguarde su vela. Pretender, como remedio a estos males, que el cultivador cargue con los quebrantos propios y con los ajenos, y por añadidura, que lo haga por ser equitativo, justo y natural! resulta sorprendente.

Además, en los contratos de venta de cañas, el cultivador se obliga únicamente a entregar las que estén de corte, frescas y limpias de cogollo, paja y raíces. El principio de la materia pri-

ma deficiente ó en malas condiciones, en caso de apuro, no tiene para el hacendado más aplicación que la que con mucha gracia y sin par frescura le dió el dueño de un ingenio de esta provincia, hace ya fecha.

Compró el hacendado de mi historia un millón de arrobas de caña a cierto cultivador, y como al comenzar la zafra bajase considerablemente el precio del azúcar, el ingenio como remedio heroico, fué imponiendo a cada carro de fruto una multa del veinticinco por ciento de rebaja, alegando que las cañas no estaban bien limpias.

—Don Fulano—exclamaba el infeliz cultivador dirigiéndose al hacendado; —las cañas no pueden venir mejor de lo que vienen. ¿Hay algún remedio para que Vd. no me las mufete!

—Uno hay,—repliqué socarronamente el otro.—Que me las mande Vd. afeitadas.

Anticipándole las gracias por la publicación de estas líneas, queda de Vd. atto. s. s.

Un Colono.

POR LA SESION UNICA

UN ARGUMENTO MAS

III

El Dr. Sr. Coronado, Superintendente Provincial de Escuelas, nos decía en su conferencia de días anteriores en la escuela "Luz y Caballero", que debíamos dedicar atención preferente a la preparación de las lecciones que se explicasen en el aula; nos encomiaba su excelencia, haciendo resaltar los resultados brillantes que de la misma se obtenían, terminando por aconsejarnos su implantación, como medida urgente y de necesidad perentoria para el mejoramiento de la Escuela Pública.

Desde luego, todo maestro que espere obtener prácticos y efectivos resultados, como finalidad primordial de la impropia labor que realiza durante el día con los escolares, necesita como condición precisa para obtener aquellos, una preparación conveniente y acertada en los distintos asuntos sobre que hayan de versar sus explicaciones en el aula.

El maestro que no prepara convenientemente las lecciones que han de ser objeto de su trabajo, se expone, por muy versado y erudito que sea en el asunto de que haya de tratar, a dos peligros: 4 que en las enseñanzas suministradas no haya la suficiente solidez y amenidad ó 4 que no pueda contestar a ciertas preguntas que la precocidad

de nuestros alumnos formula, á veces con marcada intención.

Los maestros que, cuando regía la sesión escolar única preparábamos las lecciones en nuestras casas, basadas en un programa formado de antemano, sabemos que la realización de esta labor demanda tiempo, estudio, consultas y á veces hasta someterlas á la práctica, con objeto de corregir un defecto, ó reparar una omisión.

Conocemos también, por propia experiencia, los resultados excelentes que de la preparación de lecciones se obtienen y lo cómoda y viable que se hace la labor científica del maestro mediante ella:

Pues bien este trabajo, de reconocida utilidad de suyo importantísimo, lo realizamos actualmente á medias, pues el tiempo no nos permite consagrar á él toda la atención que merece y reclama.

¿No creen los contrarios al establecimiento de la sesión única, que con su implantación definitiva, podría llenarse cumplidamente aquella preparación?

Nosotros creemos que sí.

Por que, ¡cómo robarlo á sus horas de reposo, cuando ello puede redundar en perjuicio de su salud, privándole de desempeñar su cometido con regularidad!

O acaso se cree que la obra que el maestro ejecuta es sencilla de suyo y realizable?

Estableciendo la sola sesión escolar es como únicamente las autoridades podrían exigir al maestro la preparación adecuada de las lecciones que han de ser objeto de explicación á los alumnos; sin este requisito sería exigencia injusta á quienes no pueden satisfacerla en manera alguna.

ANTONIO GÉNOVA DE ZAYAS.

REGISTRO CIVIL

Marzo 1º

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—1 varón blanco legítimo.

DISTRITO SUR.—1 hembra blanca natural.—2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO ESTE.—2 varones blancos legítimos.—2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO OESTE.—3 varones blancos legítimos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—José Valle, 80 horas, Habana, San Ignacio 24. Debilidad congénita.—Estela Rodríguez, 17 años, Habana, Ancha del Norte 71. Quemaduras por el fuego.

DISTRITO SUR.—Asunción Valdés, 54 años, Habana, Escobar 59. Tuberculosis

pulmonar.—Dominga Zayas, 49 años, Habana, Reunión 8. Angina de pecho. DISTRITO ESTE.—Ana Pastor, 50 años, Habana, Paula 61, Mal de Bright.—Cristina Duchén, 11 meses, Habana, Bernaza 42. Bronquitis aguda.—Amado Montalvo, 20 años, Habana, Cuba 149. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO OESTE.—Sebastián Sellaris, 55 años, España, Zequeira 53. Angina de pecho.—Eloisa Quintero, 99 años, Habana, Cádiz 44. Cardíoc-esclerosis.—Elias Corbo, 67 años, Habana, Marquez González 8. Degeneración del corazón.—Eusebia Estevez, 45 años, Habana, Romay C. Gripe.—Belén Arango, 65 años, Cuba, Infanta 60. Gripe.—José Villanueva, 47 años, España, La Covadonga. Pleuro-pneumonia.

RESUMEN

Table with 2 columns: Category and Count. Includes Nacimientos (2), Matrimonios religiosos (0), Matrimonios civiles (0), Defunciones (13).

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo á la una de la tarde, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 30 tantos. Entre blancos y azules.

Primera quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos. Entre blancos y azules.

Segunda quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

DR. CASTIÑEIRAS

CURA LA TISIS

PULMONAR

Y ENFERMEDADES CRONICAS

(DEL PECHO.)

San Ignacio 134, esq. á Merced.—Teléfono 538.

Consulta de 2 á 4.

9235 t y m 78 y 78 21 B

LA EMINENCIA

CIGARROS

GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA AÑO NUEVO.

"LA EMINENCIA", favorita del público consumidor, deseando demostrar de una manera práctica su reconocimiento á ese mismo público, destinará una sección de

MAGNIFICOS REGALOS

que sin esperar á fecha determinada para su sorteo, distribuirá entre sus consumidores, valiéndose para ello de incluir en sus cajetillas, además de los cupones acostumbrados, otros EXTRAORDINARIOS con expresión del objeto que cupiere en suerte al agraciado y que se le entregará en el momento que lo requiera.

Acreditados como estamos por lo real y positivos que resultaron siempre nuestros regalos, no tendremos que esforzarnos para convencer al público de que no son vanas nuestras promesas.

LA EMINENCIA.

Acabamos de recibir unas Postales Maricás, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente. Nada más nuevo que estas postales REVELADORAS, que se incluirán también entre premios los extraordinarios.

A ULTIMA HORA

Los fumadores de los excelentes cigarros "El Ticket" encontrarán en muchas de sus cajetillas nuevos cupones por valor de UN CENTAVO á DOS CENTENES EN ORO, todos los cuales sirven para canjearlos por PRECIOSOS OBJETOS.

Reuna Vd. cupones colorados de EL TICKET DEPARTAMENTO DE REGALOS Monte núm. 309

Advertisement for Emulsión Creosotada DE RABELL. Includes text: "Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO".

Advertisement for TARJETAS DE BOUTIZO. Includes text: "El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día. á precios muy rebajados. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675."

Large advertisement for EXTRAORDINARIO! featuring cupones colorados de EL TICKET. Includes text: "Reuna Vd. cupones colorados de EL TICKET DEPARTAMENTO DE REGALOS Monte núm. 309".

Advertisement for FOLLETTIN 150 CADENA ETERNA. Includes text: "novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZIO. (Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135). (CONTINUA) —Tiene razón,—balbució. No la tiene, y además ese hombre es un grosero—respondió el abogado. —¿Qué culpa tienes tú ni tu madre de que Juliana persiguiese despiadadamente á Tilde? —Si no me hubiera visto á su lado, mi mujer nunca se habría ocupado de ella; sí, si Tilde ha sufrido durante su existencia, culpa mía es, y bien amargos remordimientos padezco por ello. —Me parece que bastante has purgado tus imaginarias culpas, hijo mío. Y para mí ese señor Bertazzi será todo lo rico que quiera, pero no pasa de un miserabilismo animal. ¡Ah! que intente mandarme dinero para recompensarme de las mercedes que dispensó á su hija y hermana, y recibirá una merecida lección. ¿Por qué no se habrá quedado por América? Rinaldo nada respondió, pero que se dobló triste y pensativo. Su madre que le observaba, le sorprendió más tarde llorando.

Y le acarició como cuando era pequeño. —¿Qué tienes, hijo mío?—preguntó inquieta. —Nada, mamá. —No lo niegues; tu pobre alma sangra por culpa de las palabras de ese hombre. Yo también he sufrido mucho. Rinaldo miró á su madre con ojos febriles. —Es que tu comprendes igualmente que el padre de Tilde tiene razón y que la pobre niña me debe todas sus desventuras. —No, no, obra fué de la fatalidad que te colocó en su camino, pero no pienses en ello. —Imposible, mamá; esta idea me atormentará siempre. La señora Coppola le besó la enardecida frente. —¿Olvidas tus promesas? —Perdóname, mamá, sé que te causo pena, pero en algunos momentos no soy dueño de mí mismo. —¿Y piensas que no comprendí que la sigues amando? Mira; mientras aparentaba apresurar la boda de Tilde con Camilo, estaba decidida á pedirte que abandonaras estos lugares, advirtiéndote tu sufrimiento al verla esposa de otro, al ser diario testigo de su felicidad. Ahora que sé que jamás volverá, me tranquilizo, porque lejos de ella te será más fácil olvidarla. —Imposible, mamá; de mi corazón no se borra su imagen; su rostro ilumina mi vida; cesaré de pensar en ella, de quererla, cuando yo no exista. —Rinaldo!—murmuró la pobre madre aterrada. —Mamá, querida mamá, perdóname una vez más; necesitaba aliviar mi corazón; ahora ya estoy más tranquilo. Pocos días después supieron que Camilo enloquecido marchó á Turín para avistarse con el padre de Tilde y pedirle cuenta del insulto que le infería. El señor Pozzo, que en persona dió la noticia al señor Coppola, se mostraba muy afligido. —¡Ah! nunca pensé que las cosas llegaran á tal extremo—exclamó el anciano animándose.—Me reprocho haber consentido con tanta precipitación mi consentimiento para la boda. Se comprende que Tilde está de acuerdo con su padre, y se escucha en él para desentenderse de la palabra dada. No, no ama á mi hijo, no lo quiso nunca, y si se casaba con él era para asegurarse el porvenir. —No es posible—exclamó Rinaldo temblando.—Tilde es incapaz de tan rastroso cálculo. El señor Pozzo frunció el entrecejo. —Dispéname querido Rinaldo, mas no encuentro nada de infamante en que

una joven de la posición de Tilde se case sin amor para adquirir una familia y una fortuna. Pero como ahora no la necesita, como encontró un padre millonario, que no consiente en separarse de ella, cede gustosa á sus caprichos, sin pensar alguno, porque no ama á mi hijo. De lo contrario, se habría rebelado contra la autoridad paterna. Rinaldo no pretendió defenderla mucho, por temor á despertar sospechas; pero sentía arder la sangre en sus venas y se consideraba menos solo, menos triste. —¿Era verdad! Tilde no amaba á Camilo, solo experimentaba por el joven un cariño fraternal. Consintió en casarse para que nadie en el mundo pudiera adivinar el vínculo misterioso que á Rinaldo la unía. El alma de la joven era suya, suya. Bien lo leyó en sus miradas, en el temblor de su voz, cuando le dió cuenta de la solicitud de Camilo. Bien lo comprendió desde aquel momento en que sus labios se posaron en los de la joven, cuando cambiaron aquel único beso en que fundieron sus almas dándose por un minuto la sensación del vértigo. —La intensa fiebre de Rinaldo se calmaba con tan gratos recuerdos. Todo su sér estaba absorto en la visión de la mujer amada. Y no obstante, era tal su grandeza de espíritu, que aquella misma noche, al reclinar la cabeza sobre la almohada, pensó en Camilo, en el dolor inmenso que el joven sufriría al ver perdidas todas sus ilusiones. —¡Pobre loco! Sólo pensaba en mí; ¡Ah! aun á costa de perder la vida, ayudaré á Camilo para que consiga la felicidad. Adoptada esta resolución, se le figuró ver el venerable semblante de su madre sonreír satisfecho, y se durmió tranquilo. Al día siguiente se dirigió á casa del señor Pozzo para adquirir noticias de Camilo. Emilia estaba sola en la casa; Rinaldo la halló en el cuarto de trabajo, apoyada en el respaldo de una silla, en actitud de profundo desaliento. Estaba muy pálida; algunas lágrimas surcaban lentamente sus mejillas. De repente levantó la cabeza y lanzó un grito. En el umbral de la puerta había aparecido Rinaldo. —¡Oh Dios, qué susto!—exclamó llorando una mano al corazón é intentando sonreír. —Le pido mi perdones, amiga Emilia, por mi atrevimiento; pero, ¿qué quiere usted? Como encontré la puerta abierta de par en par... —Estará Lena en el patio. —No lo sé; llamé dos veces inútilmente, cobré ánimo, entré, recorrí la casa y aquí he llegado. —Pero, pase usted—dijo la joven,

(Continuará.)

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

Habaneras

Notas

Anoche. En Albisu, función de moda. La sala del popular teatro veíase como siempre, en sus viernes favoritos, engalanada y embellecida por la presencia de una sociedad numerosa, selecta y simpática.

Los regalos que se adjudicaron entre la concurrencia, y que están expuestos en Le Palais Royal, son todos de gran gusto. Sobre todo, el del juego de tocador.

COMIDILLA

Segarra y Juliá, esos errabundos periodistas valencianos que se dedican entre nosotros a la preparación de la paella y a la predicación de la extensión universitaria de los zarzuelles, escriben al Diario Universal, de Madrid, entre otras crónicas, una que nos alude alta, magistosa y justamente.

PUBLICACIONES

He aquí el sumario del último número de esta bella publicación: "Cuba y América". Trae una preciosa portada, obra del celebrado artista señor Díaz Talmiro, dibujo alusivo al carnaval.

pués notó la falta de su reloj, que aprecia en 30 pesos moneda americana. En la casa de salud "La Covadonga", ingresó ayer, para su asistencia médica, el blanco Miguel Lopez Valle, vecino de Someruelos 12, con quemaduras leves que sufrió al hacer explosión un reverbero de alcohol.

UN CABALLO MELÓMANO.—Hace poco tiempo cayó enfermo en Londres un caballo de carrera. Estaba inapetente y descolorido; había sido alazán y estaba casi pío; todo le sentaba mal; no se movía; sin duda alguna era víctima de contrariedades y pesimismo.

ANUNCIOS. Clínica de curación sibilica. Doctor REDONDO. Buenos Aires n. 1, Habana. ALMONEDA PUBLICA. EL ALMACEN DE CORBITAS Y CAMIBROS. CAFE Y RESTAURANT. El Casino. OBISPO Y MONSERRATE. ALMUERZOS comidas y cenas a la carta. Gran servicio para banquetes. ENGLISH SPOKEN. DR. A. SAAVERIO. MEDICO-HOMEOPATA. EL ANON DEL PRADO. MAIZ GIGANTE. ALBERTO MARILL. Abogado y Notario. Dr. Palacio. Maquinas de escribir. ASOCIACION DEDEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

PARA JUEGOS DE CAPRICHIO PLANTAS ARTIFICIALES. Y FIGURITAS DE BISCUIT LA SECCION X OBISPO 85, entre Aguacate y Compostela.

La Zarzuela. La única y con motivo que favorece el pueblo. ¡Asombro! Tafetina todos colores a 55 cts. Cinta Liberty cuarta de ancho a 25 cts. Burato seda todos colores a 45 cts. Guantes capritilla en colores a 75 cts. par. NEPTUNO Y CAMPANARIO.

TINTURA FRANCESA VEGETAL. Se recomienda sola: deja el brillo natural del cabello, lo mismo el negro que el castaño obscuro. Hay estuches grandes y chicos. De venta en las sederías El Palacio de Hierro y El Encanto, en San Rafael, y Los Precios Fijos, Reina 7.—Depósito: Muralla 14 1/2. 2965 4 t.-2